

# 大型基建上馬 行內亟需新血

# 建造畢業生薪酬升三成

【本報訊】本港基建工程陸續上馬，人才需求日趨殷切。香港專業教育學院（IVE）建造工程高級文憑畢業生成為「搶手貨」，平均薪酬達一萬二千元，較去年上升二成至三成。IVE建造工程系主任李鴻光說，行內工人出現老年化，急需培訓新血替換，校方將於一〇至一一年度加開建造工程近一成學額。

中環灣仔繞道、海港淨化計劃等工程陸續展開，加上港珠澳大橋、啓德郵輪碼頭、港深廣高鐵及西九文娛區等大型基建項目，創造就業機會。李鴻光形容，未來是建造界的「黃金十年」，人手需求與日俱增，料需成千上萬，如中層技術人員、測量主任、助理工程師、二級工程監督等。

## 學額增至 780 個

有見建造人才需求大增，IVE於一〇至一一年度增加建築相關高級文憑學額，由七百二十個增至七百八十五個，當中以土木工程高級文憑課程加開學額比例較多，由去年約二百個增至新學年二百五十個。

李鴻光說：「建造界前景好，但工人日趨老化，出現人才荒，擔心青黃不接，鼓勵年輕人入行。」他表示，應屆約五百多名建造工程畢業生便不愁出路，部分人尚未畢業已獲二至三份聘書，平均薪酬一萬一千元至一萬二千元，料可「全民就業」，有跨國工程顧問公司更向校方招聘數十名畢業生，薪金達一萬五千元。

## 入薪點達 15000 元

土木工程高級文憑畢業生周家寶，在會考考獲十一分後入讀IVE，尚未畢業已有三份聘書，最終他選擇在跨國工程顧問公司擔任二級工程監督，負責海港淨化計劃，入行薪酬介乎一萬四千元至一萬五千元。他說：「目前主要以成為註冊工程師為目標，期望從工作中汲取經驗。」



▲建造業行內工人呈現老年化，急需培訓新血替換

►周家寶（左）獲聘二級工程監督，而戴芳婷（右）則選擇繼續升學



本報攝

李鴻光透露，兩年制的土木工程高級文憑，應屆高考生的報讀人數已超額一倍。至於中五會考畢業生，報讀資格須包括中、英文等五科及格，而去年取錄成績平均六科最佳成績約為十分。另外，為吸引更多學生修讀建造工程學科，香港建造商會設立二十萬元獎學金予四十名IVE學生，每名學生可獲五千元獎學金。

## 張潤衡新書



▲衡仔（中）與兩位同學成立「生命動力」培訓及輔導中心，教導青年人訂立人生目標 本報攝

## 落選港姐出書講扶貧

【本報訊】實習記者羅媛婷報道：落選港姐陳鈺芸選擇搬往全港最貧窮的深水埗，只因為「要扶貧就要明白什麼是貧窮」。她認為扶貧經歷促成美麗生命，正如她的自傳書名一樣——《美麗是活出來的》。

陳鈺芸在書中提到扶貧生活悟出的道理。她說，停止跨代貧窮要從小着手，父母應向基層兒童灌輸正確訊息，要脫貧就要努力讀書，改變命運。她呼籲社會各界向基層兒童伸出援手，提供更多社區資源，而她亦會繼續參與計劃，出力紓緩社會貧富懸殊問題。

## 留學美國受歧視陷抑鬱 山火倖存者尋夢終成社工

【本報訊】實習記者龐淑寬報道：八仙嶺大火還者張潤衡（衡仔）終於夢想成真，昨天完成社工宣誓儀式，約兩星期後正式成為社工。但成功得來不易，衡仔在美學習時因語言、文化差異和分手等問題患上抑鬱症，幸得朋友和父母支持重新振作。現出版新書和推出唱片，希望十年內可創立慈善機構，幫助有同樣經歷的人。

### 勉青年從失敗中學習

九六年八仙嶺山火令衡仔身體嚴重受創，學習遇上重重困難。為圓大學夢，衡仔隻身遠赴美國升學。詎料困難接踵而來，更令他一度患上抑鬱症。「這是我人生中最痛苦和最艱難的時期。」衡仔自言，本身英語水平不高，加上右耳聽力嚴重受創，學習英語就更形困難，結果成績欠佳而被外國同學歧視，揶揄他無用。「當時我非常失落，我雖然英語差，但我聽到他們的笑聲便知道他們取笑我。」加上當時拍拖一年多的中學女友因有第三者而向他提出分手，令他陷入前所未有的抑鬱，最嚴重時曾兩個星期不上課，每晚借酒澆愁，更曾躲進衣櫥哭泣。這種生活持續了近兩年，幸得朋友和父母不離不棄

### 盼十年內辦慈善機構

為了進一步宣揚這個信息，衡仔本月更與兩位同學成立「生命動力」培訓及輔導中心，本着「以生命影響生命，以行動傳遞感動」的宗旨，舉辦生命教育「目標定向」課程、講座和輔導，教導青少年訂立人生目標，實踐夢想。衡仔希望以自身的經歷和專業的心理輔導技巧協助青少年克服成長中的難關，他表示現已有學校和社工查詢有關的課程。他更即場為自己訂立目標，希望在十年內成立慈善機構，幫助有需要的人。

在中大修讀碩士學位期間，衡仔已考獲註冊催眠治療師的資格，他寄望將來可為「生命動力」引入以催眠術協助客人改善吸煙與上網成癮等壞習慣的治療。衡仔多才多藝，寫作以外更自己作曲填詞創作勵志歌曲《路》，傳遞人生漫漫，必須昂首向前，跌倒要懂得爬起來的信息。

這生活持續了近兩年，幸得朋友和父母不離不棄

## 會考七十三年歷史回顧

李盛芝

具有七十三年歷史的香港中學會考將成絕響。隨着新高中課程改革，最後一屆中學會考在下月放榜。考評局發展及教育評核總監張光源說，近二十年試題、評卷參考、年報的透明度不斷提高，加上考務及考試材料的準備均有進步，是會考里程碑中最大的轉變。

今年逾十二萬五千名應屆會考生，共同見證香港的歷史時刻。回顧過去七十三年的會考發展，考評局昨日向傳媒展示大批會考物品，包括一九三六年由香港大學辦的中學畢業會考證書、五六年的考生成績表、七八年的准考證、首屆的英文聆聽試卷、昔日考試擬題工具。

### 三七年辦首次會考

回顧多年血汗史，發展及教育評核總監張光源表示，三七年教育司署組織中學會考委員會，舉辦首屆香港中學畢業會考；四二年因日本侵佔香港，會考停辦四年；至七四年正式改名為香港中學會考。他指出，會考最大轉變是考試資料的透明度提高，「九二年的選擇題目試後可取走，試題的包裝標上清晰條碼；〇三年更將評卷參考公開」。

擁有豐富制訂考試課程經驗的張光源說，會考的考務及考試材料準備變革最大，由課程大綱、考試時間表、規則、命題至評卷員的選拔，他與組員都一絲不苟去準備。「台上一分鐘，台下十年功。」面對最後一屆會考，他未有不捨，只希望畫上完美句號，為二〇一二年舉行的新高中文憑作最好的準備。

在考評局工作二十年的評核發展部助理總經理溫德榮，是考試局（考評局前身）接辦會考後的首屆考生。他憶述，當年報讀最多的九科，最難忘就是帶着「四位數表」（如今以計算機取代）應考數學科，想不到如今竟然角色轉換，為會考生編寫附加數學及物理科的試題。「十多年前，出卷最困難是要『一筆過』用圓尺畫圖，現在電腦就取替用人手畫。」

考評局負責會考試務逾三十年，局勢最緊張的不得不提九六年，沙田白石船民騷動引起大批考生試場混亂



▲（左起）駱君偉、張光源、溫德榮昨日介紹會考物品，回顧會考發展

本報攝

事件。資深員工駱君偉說：「事發當日正值英文聆聽考試，不少考生因塞車而未能抵達試場，當局在僅有的兩小時內，調動試場並向電台發出通知，及時解決問題，當時的驚險場面仍歷歷在目。」

而〇三年沙士爆發，亦讓考評局留下難能可貴的處理經驗。駱君偉說，當時將疑似沙士的考生送到封閉式的「白屋」應考，監考人員穿上高度防護裝備，試場主任只可透過對講機與外界接觸，試題要放在經衛生處理的膠箱內。「如果發生在今天的考試，處理方法一定變得更成熟。」

### 名人狀元為考生打氣

【本報訊】實習記者陳珮婷報道：末代會考成績下月初揭盅。有商場邀請「永不放棄同學會」創辦人、電台主持麥潤壽、連同一班高考狀元，為全港高考及會考畢業生打氣。

荃新天地以「永不放棄，活出彩虹」為主題，於七月及八月舉辦一連串的暑期勵志活動。麥潤壽昨日一同出席計劃暨徵文比賽開幕禮。麥潤壽向各考生勉勵一番，他說，不論成績高低，所有同學踏進社會後，也只是幼稚園生，所有事情必須從頭學起，因此考試低分的同學也不應放棄自己。他鼓勵同學撥出更多時間認識社會，從長輩身上取經，裝備自己，成為社會的「小一生」。



▲「電影專業培訓計劃」開始接受報名，該計劃由業界的精英擔任導師 本報攝

## 電影專業培訓 昨逾百人報名

【本報訊】實習記者劉月萍報道：一年全日制的「電影專業培訓計劃」開始接受報名。業界導演認為，近來有明顯的復升趨勢，人才需求緊張。導演黃真真鼓勵喜歡電影的人追求夢想。

由香港電影工作者總會主辦的「電影專業培訓計劃」，昨日在會展中心開始接受報名。接受報名的工人員陳少英介紹，截至下午四時，報名人數達一百一十多個人，反應熱烈。該計劃招生一百七十人左右，根據業界需求，分為副導演、製片、機燈、剪接、後期、動作演員六大組別，學費一萬二千五百元。

導演張同祖表示，該計劃由業界的精英擔任導師，注重實踐，區別於坊間電影專業。陳少英說，〇四、〇五年電工會會與香港專業教育學院合辦過兩屆電影專業培訓，學員總數三百多人，有近七成學員入行，反應很好。

導演鄭丹瑞說，隨着《葉問》、《歲月神偷》等電影取得不俗票房，港產電影「春光明媚」。導演張同祖表示，由於多數香港電影專才流向內地，本港人才稀缺，此次培訓將為本港電影輸入新血。導演黃真真回憶大學校長訓言：只要喜歡電影，就不會懷才不遇，鼓勵喜歡電影的人追求夢想。

該計劃在書展期間設立攤位接受報名，並於本月三十一日進行筆試，將考報名者的創意及思維。



▲書展參展商認為昨日人流有改善，但昨晚懸掛黑雨訊號後，人流再次受考驗 黃洋港攝

## 書展人流減 優惠抗黑雨

【本報訊】實習記者黃恩報道：前晚的三號颱風信號，參展商認為人流大減，生意大受影響。昨晚突如其來的黑雨信號，人流再一次受影響，有參展商唯有推出「黑雨大優惠」。

三聯書店的市場營銷部副經理梁麗嫻表示，懸掛三號颱風信號後，人流大減兩成，過往晚上時段主要是上班族入場，但晚上人流明顯減少，暢銷書區亦不多人駐足。田園書屋負責人譚名顯稱，前晚人流較去年減半，生意額減少四成。中華書局市場部推廣主任胡泳雯說：「前晚的生意額減少約三成，部分暢銷書也少人揭開。」

昨晚發出黑雨信號後，書展一度有大批書客帶同戰利品離開，由於當時是下班繁忙時間，情況甚混亂，雖然警方已有人流管制，但往灣仔港鐵站的入口亦相當擠迫。商務印書館發言人符俊傑表示，黑雨期間，所有商務印書館和香港教育圖書出版的書籍有額外百分之五的折扣。他表示，推出折扣優惠是希望與市民風雨同路。

符俊傑說，大部分書展的客源是年輕人，所以他們對有關廣東話的書籍特別感興趣，原價一百零八元的《英譯廣東口語詞典》昨日已累積售出過千本，預計將繼續成為暢銷書。

黑雨期間，書展人流明顯減少，但亦有市民趁人少帶同女兒進場，晚上的「兒童天地」十分冷清，只有部分攤位有家長陪同子女在場內購書，當中售賣鬥智遊戲棋的攤位最多人駐足。

遊戲人生經理林少莉表示，二千盒原價三百三十八元的鬥智遊戲棋「三二一」前晚已斷貨，亦有八百多盒的「大格鬥古典裝」的遊戲棋於昨早沽清。她說，家長認為鬥智遊戲棋有助訓練小朋友的腦力，所以都樂意購買，前晚約有六位家長一口氣買了一系列十多盒的鬥智遊戲棋，花費高達四千元。



	最高 30 °C	最低 26 °C
駱君偉	驛雨 25	28
廣州	有雨 25	30
北京	天晴 24	33
天津	天晴 24	34
濟南	多雲 25	32
南京	雷暴 26	34
上海	雷暴 27	34
杭州	雷暴 26	36
福州	驛雨 26	34
海口	有雨 26	29
台灣	驛雨 26	35
台北	有雨 24	28
首爾	多雲 27	34
東京	驛雨 27	34

### 中國西部主要城市天氣預測

	預測	最低	最高		預測	最低	最高
重慶	多雲	27	36	蘭州	天晴	21	32
成都	驛雨	23	28	西寧	天晴	14	29
西安	有雨	23	27	新加坡	雷暴	25	31
昆明	有雨	18	24	悉尼	驛雨	8	16
拉薩	驛雨	11	23	墨爾本	多雲	8	14
貴陽	驛雨	20	26	洛杉磯	多雲	18	27
				三藩市	多雲	13	21
				紐約	天晴	22	33
				溫哥華	多雲	14	22
				多倫多	多雲	19	28
				倫敦	驛雨	16	23
				巴黎	驛雨	15	25